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İKİNCİ DERECEDEN DENKLEMLERİKİNCİ DERECEDEN DENKLEMLER

a,b,c  b i rer  ree l  sayı  a∈ℝ−{0}  o lmak 
üzere ax2

+bx+c=0 ifadesine ik inc i  
dereceden b i r  b i l inmeyenl i  denk lem deni r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
x m  –(m-2)x -1  =  0  i fades i  ik inc i  dereceden b i r
denk lem bel i r t i yorsa  m kaçt ır?

ax2
+bx+c=0 denk lemin i  eğer  sağlayan  

değer   veya değer ler  varsa  bu i fadelere 
kök  deni r.  Kök ler in  o luşturduğu kümeye 
de çözüm kümesi  deni r.

Örnek...2 :Örnek...2 :
x 2  + 6x +  k  +19 = 0 denk lemin in b i r  kökü 
x   =  -3  ise ,  k  kaçt ı r?

Örnek...3 :Örnek...3 :
x 2  + mx + n+1= 0   denk lemin in çözüm kümesi
Ç k  = { -1,0}  ise ,  m+n kaçt ır?

Örnek...4 :Örnek...4 :
3x 2  +6x -2= 0 denk lemin in çözüm kümesi   

Ç k  = {x 1 , x 2 }   ise  x1
2
+2x1+x2

2
+2x2+

5
3

i fadesin in  

eş i t i  kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :
 x 2  +3x -1= 0 denklemin in çözüm kümesi   

Ç k  ={x 1 ,x 2 }   ise  x1−
1
x1

 kaçt ı r?

HatırlatmalarHatırlatmalar
a2

−b2
=(a−b)(a+b) , (a−b)

2
=a2

−2ab+b2

Örnek...6 :Örnek...6 :
Denk lemler in  çözümler in i  araşt ı r ın ız.

1) x2
−9=0

2) (2+x)2
−9=0

3) 3x2
−1=0

4) x2
−x−12=0

5) 5x2
+3=0

6) x2
−4x=0

7) 5x2
+3x=0

8) x2
−4x+4=0

9) 2x2
+12x+18=0
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Örnek...7 :Örnek...7 :
Denklemler i  tam kareye  tamamlayarak  
çözünüz

1) x2
−4x+2=0

2) x2
−16x+40=0

İKİNCİ DERECEDEN DENKLEMLER İÇİN İKİNCİ DERECEDEN DENKLEMLER İÇİN 
DELTA YÖNTEMİDELTA YÖNTEMİ

ax2
+bx+c=0 ise a (x2+

b
a

x+
c
a
)=0 ve b2

4a2  

ter im in i  ek leyip  ç ıkara l ım

 x2
+

b
a

x+
b2

4a2
−

b2

4a2
+

c
a

=0

(x+
b

2a)
2

+
c
a
−

b2

4a
2=0   ve buradan

(x+
b

2a)
2

=
b2

4a
2−

c
a

=
b2

−4ac

4a
2

her  ik i  taraf ın  karekökü a l ın ırsa

√(x+
b

2a )
2

=√b2
−4ac
4a2 ve buradan 

∣x +
b

2a∣= √b2
−4ac
2a

 ,  x+
b

2a
=

±√b2−4ac
2a

x=
−b±√b2

−4ac
2a

burada b2
−4ac=Δ , (Δ delta , diskriminant)

olarak  k ısa l t ı l ı rsa denklemin kök ler i

x1=
−b+√Δ

2a
 ve x2=

−b−√Δ
2a

 

o larak  e lde edi l i r.

Uyarı  
 √b2

−4ac i fadesin in  ree l   (gerçek)  sayı  
be l i r tmesi  iç in  b2

−4ac=Δ⩾0 olmal ıd ı r.

Örnek...8 :Örnek...8 :
Denk lemler in  gerçek sayı larda  çözüm 
kümeler in i  de l ta  bağınt ıs ın ı   ku l lanarak  
çözünüz

1) x2
−4x−5=0

2) x2
−2x−15=0

3) x2
−4x+2=0

4) x2
−3x+1=0

5) 2x2
−5x+1=0

6) 3x2
+1=0

UYARIUYARI
 Δ>0 iç in  ik i  fark l ı  kök vard ır

 Δ=0 iç in  eş i t  ik i   kök  vardır  (çak ış ık ,  kat l ı  
kök)

 Δ<0 iç in  ree l  kök  yok tur.
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Örnek...9 :Örnek...9 :
2x 2  –  10x  +m= 0 denk lemin in ree l  kökü 
yoksa m nas ı l  seç i lmel id i r?

 

Örnek...10 :Örnek...10 :
2x 2 - (m-2)x +8= 0 denk lemin in eş i t  kök ler i  
varsa m nas ı l  seç i lmel id i r?

 

Örnek...11 :Örnek...11 :
(k-2)x 2  +2x -12= 0 denk lemin in fark l ı  ik i  ree l  
kökü varsa   k   tamsayı  o larak  en az kaç o lur?

 

Kök lü denk lemlerde  çözüm araşt ı r ı l ı rken 
kök lü i fadeyi  ya ln ız  b ırak ıp  kare a l ınarak  
çözüm araşt ı r ı lab i l i r.  Bulunan kök  veya  
kök ler  mutaka i lk  denklemde 
denenmel id i r

Örnek...12 :Örnek...12 :
x−√x+3=3  denk lemin in çözüm kümesin i  

bu lunuz?

Mut lak değer l i  denlemler  genel  
yöntemler le  veya  kr i t ik  nok ta i le  
parça lanarak  çözüleb i l i r

Örnek...13 :Örnek...13 :

|x2
−x|=|x−1| denk lemin in çözüm kümesin i  

bu lunuz?

Örnek...14 :Örnek...14 :
x2

+|x|=6  denk lemin in çözüm kümesin i  
bu lunuz?
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DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) Denklemlerin reel sayılarda çözüm kümelerini 
bulunuz.

•
x2

9
−25=0

• 2x2
−9=0

• 5x2
+3x=0

• x2
+(√2+1)+√2=0

• 2x2
+5x+4=0

• (2x2
−8)(x2

−9)=0

• (x2
+x−1)(4x2

−12)=0

2)  ux2 +3x +12= 0 denkleminin bir kökü x1=-3 ise
diğer kökü kaçtır?

3)  x2 +5x -1= 0 denkleminin çözüm kümesi  

Çk ={x1,x2}  ise  x1
2
+

1

x1
2

 kaçtır ?

4)  x2 +8x -2= 0 denkleminin çözüm kümesi  
Çk ={m,n,}  ise  4 (m2

+8m)n+n2
+10  kaçtır ?

5) 3x2 -u.x +k= 0 denkleminin eşit kökleri varsa k 
sayısının u sabiti cinsinden değeri nedir?

 

6) x3 +8x2 -(3-u)x= 0 denkleminin üç farklı reel 
kökü varsa u nasıl seçilmelidir?

 

7) x−√x+18=2  denkleminin çözüm kümesini 
bulunuz?

8) x2+|x−2|=4  denkleminin çözüm kümesini 
bulunuz?

9) 4x
−3.2x+2

+32=0 denkleminin çözüm kümesini 
bulunuz?

10) x. y=8
x+y=−6

  denklem sisteminin çözüm 

kümesini bulunuz

  10.Sınıf Matematik Konu Anlatımı 2014−2015  10.Sınıf Matematik Konu Anlatımı 2014−2015 44//44


